Դեկտեմբերի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ

Երրորդ մակարդակ

1. Ձմեռ Պապին իր բոլոր նվերները երեխաներին բաժանեց երկու օրում։ Առաջին օրը բաժանեց բոլոր նվերների 35%-ը, իսկ երկրորդ օրը՝ մնացածի 75%-ը և վերջին 26 նվերը։ Քանի՞ նվեր ուներ Ձմեռ պապին։
Ձմեռ պապի բաժանած նվերների քանակը նշանակենք x –ով:
I օրը ՝    x  . 35%

II օրը ՝  ( x – x . 35 %) 75 % + 26

(x – x . 35%) 75 % + 26 = x . 65%

Եթե առաջին օրը բաժանվել է 35% => մնացել է  65% երկրորդ օրվա համար :

(x – x . 35%). 75% + 26 = x . 65%
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 = -26

-1625x = - 260000

      x = 160 

Ձմեռ պապը ուներ 160 հատ նվեր:

Լյովա Սարգսյան

Երկրորդ օրը Ձմեռ պապը բաժանել է x  հատ  նվեր,  ընդ որում  x-ի  25%-հավասար է 26-ի : 
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Այսպիսով՝ երկրորդ օրվա ընդացքում Ձմեռ պապը բաժանեց 104  նվեր: 104 նվերը կազմում է ամբողջ նվերների 100% - 35% = 65% -ը: Հետևաբար ամբողջ նվերները կլինի 
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Թաթուլ Շահնազարյան
Խնդիրը լուծելու համար վերլուծենք այն։
Ձմեռ պապը իր բոլոր նվերների 35%-ը նվիրել է առաջին օր, իսկ երկրորդ օրվա ընթացքում նվիրել է 65%-ը, որի 100-75=25%-ը կազմում է 26 նվեր։

Իմանալու համար երկրորդ օրվա նվերների քանակը հաշվենք, որ թվի 25% է կազմում 26 նվերը։

Այսպիսով, երկրորդ օրը Ձմեռ պապն ունեցել է   [image: image18.png]%% +100 = 104
-



 նվեր, որը կազմում էր բոլոր նվերների 100-35=65%-ը։ Վերջին պայմանից էլ կարող ենք որոշել, որ ընդհանուր նվերների քանակը՝  [image: image20.png]4 +100 = 160
=



 նվեր:
Լուսինե Ներսեսյան

Պատասխան՝  160

2. Աճպարարի կախարդական գլխարկում կար 3 տարբեր գույնի 100 նապաստակներ։ Հայտնի է, որ եթե գլխարկից պատահական հանենք 81 նապաստակ, ապա դուրս եկած նապաստակների մեջ կլինեն երեք տարբեր գույնի նապաստակներ: Ամենաքիչը քանի՞ նապաստակ պետք է հանել գլխարկից, որպեսզի նրանց մեջ անպայման լինեն երկու տարբեր գույն նապաստակներ։
100 նապաստակները բաժանենք 60, 20, 20 խմբերի։ Խնդրի պայմանից հետևում է, որ եթե վերցնենք 60 մի գույնի, 20 մյուս գույնի և 1 հատ երրորդ գույնից, ապա կստանանաք ցանկացած 81 հատի մեջ երեք տարբեր գույնի նապաստակ։ Այսինքն վերցնելով 60+1 նապաստակ՝ կունենանք երկու տարբեր գույնի նապաստակ։

Մենուա Հարությունյան

Եթե գլխարկից պատահականորեն հանեք 81 նապաստակ, ապա նրանց մեջ կլինեն երեք գույնի նապաստակ, դա նշանակում է, որ գլխարկում մեկ գույնի ամենաքիչ նապաստակների թիվը 20 Է:  Այդ պայմանից հետևում է, որ մեկ գույնի ամենաշատ նապաստակների թիվը 60 -ից ավել չի կարող լինել:
Ենթադրենք սպիտակ ճագարների թիվը 61 և ավել են, իսկ մեկ այլ գույնի ճագարների թիվը  20 և ավելի են,ապա կգանք հակասության ,որ պատահականորեն 81 նապաստակ  հանելով նրա մեջ կլինեն  երեք գույնից էլ ։
Սյուզի Հակոբյան

Խնդրի պայմանից՝ եթե պատահական հանենք 81 նապաստակ, ապա դրանց մեջ կլինեն երեք գույնի նապաստակներ, հետևում է, որ ոչ մի գույնից չի կարող 20-ից քիչ լինել և 60-ից շատ: Ըստ գույների նապաստակների բաշխվածությունը կարող է լինել 33, 33, 34 –ից մինչև 20, 20, 60: Քանի որ խնդրի պայմաններից այս բաշխվածության մասին ավելի տեղեկատվություն չունենք, ուրմեն պետք  հանել 61 նապաստակ, որ վստահ լինենք՝ անկախ բաշխվածությունից, նրանց մեջ առնվազն երկու գույնի նապաստակ կլինի:
Գևորգ Հակոբյան

Պատասխան՝ 61:

3. Սեղանին կար երեք տեսակի կոնֆետներ՝ իրիս, կարամել և սառնաշաքար: Հայտնի է, որ իրիսը 8-ով պակաս է բոլոր մյուս կոնֆետներից, իսկ կարամելը՝ 14-ով պակաս է, քան մյուս բոլոր կոնֆետները։ Քանի՞ սառնաշաքար կար սեղանին:

Իրիսների քանակը նշանակենք՝ i

Կարամելների քանակը նշանակենք՝  k

Սառնաշաքարների քանակը նշանակենք՝ s:

Քանի որ կարամելը՝ 14-ով պակաս է, քան մյուս բոլոր կոնֆետները, ուստի k+14=i+s, այժմ հավասարման 2 մասը ավելացնենք 8-ով։

Արդյունքում կստանանք՝ k+14+8=i+s+8։

Պարզեցնենք՝

k+22=i+s+8:

Քանի որ իրիսը 8-ով պակաս է բոլոր մյուս կոնֆետներից, ուստի i+8=k+s:

Եթե k+22=i+s+8 հավասարման մեջ (i+8)-ի  փոխարեն գրենք  k+s, ապա կստանանք՝

k+22=k+s+s

Պարզեցնենք՝

22=2s

s=22:2=11

Այսպիսով՝ սեղանին կար 11 սառնաշաքար։

Գրետա Բակունց

Պատասխան՝ 11:
4. ABCD-ն ուռուցիկ քառանկյուն է: Հայտնի է, որ ∠CAD = ∠DBA = 400, ∠CAB = 600, ∠CBD = 200 : Գտեք <CDB անկյան աստիճանային չափը ։
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Եռանկյունի ABC-ից <CBA=40+20=60°, <CAB=60°=>   <ACB=60°   =>   եռ ABC-ն հավասարակողմ է, նշ. AB=AC=BC=x

<ADB=180°-40°-(60°+40°)=40°=> եռ.ABD-ն հավասարասրուն է => AB=AD=x =>AC=AD=x, նշ. Է AB=AC=x

<ACD=<D=(180°-40°):2=70°, => <CDB=70°-40°=30°

Սմբատ Պետրոսյան
Պատասխան՝ 300:
5. Անին խճաքարեր էր դնում ավազի վրա։ Սկզբում նա դրեց մի քար, հետո խճաքարեր ավելացրեց հնգանկյուն պատրաստելու համար, այնուհետև ավելացնելով խճաքարերը պատրաստեց ավելի մեծ հնգանկյուն և շարունակեց այնպես, ինչպես պատկերված է նկարում, ընդ որում յուրաքանչյուր պատկեր կազմված էր համապատասխանաբար՝ 1, 5, 12, 22 քարերից։ Այսպես շարունակելով, քանի՞ քար կօգտագործի Անին տասներորդ պատկերը կառուցելու համար:
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Հեշտ է նկատելը, որ յուրաքանչյուր քայլում ավելանում է նախորդից երեքով ավելի խճաքար.

1-ինում՝ 1խճաքար

2-րդում՝ 1+4 խճաքար

3-րդում՝ 1+4+7 խճաքար

....

10-րդ պատկերում կլինի՝ 1+4+7+10+13+16+19+22+25+28=145 խճաքար։

Մենուա Հարությունյան

Քանի որ յուրաքանչյուր պատկեր կազմված էր համապատասխանաբար՝ 1, 5, 12, 22 քարերից, ուստի սովորողների հետ կնկատենք հետևյալ օրինաչափությունը՝

1+4=5                             (5-1=4 )

5+7=12                           (12-5=7)

12+10=22                       (22-12=10)

Այսպիսով՝ 2 հարևան պատկերների վրա օգտագործվող քարերի քանակների տարբեությունը գնալով մեծանում է 3-ով՝

4+3=7

7+3=10

Հաջորդ 2 հարևան պատկերների վրա օգտագործվող քարերի քանակների տարբեությունը կլինի 10+3=13: Ուստի 5-րդ պատկերի համար անհրաժեշտ կլինի  22+13=35 քար։

Հաջորդ 2 հարևան պատկերների վրա օգտագործվող քարերի քանակների տարբեությունը կլինի 13+3=16: Ուստի 6-րդ պատկերի համար անհրաժեշտ կլինի  35+16=51 քար։

Հաջորդ 2 հարևան պատկերների վրա օգտագործվող քարերի քանակների տարբեությունը կլինի 16+3=19: Ուստի 7-րդ պատկերի համար անհրաժեշտ կլինի  51+19=70 քար։

Հաջորդ 2 հարևան պատկերների վրա օգտագործվող քարերի քանակների տարբեությունը կլինի 19+3=22: Ուստի 8-րդ պատկերի համար անհրաժեշտ կլինի  70+22=92 քար։


Հաջորդ 2 հարևան պատկերների վրա օգտագործվող քարերի քանակների տարբեությունը կլինի 22+3=25: Ուստի 9-րդ պատկերի համար անհրաժեշտ կլինի  92+25=117 քար։

Հաջորդ 2 հարևան պատկերների վրա օգտագործվող քարերի քանակների տարբեությունը կլինի 25+3=28: Ուստի 10-րդ պատկերի համար անհրաժեշտ կլինի  117+28=145քար։

Գրետա Բակունց

Պատասխան՝ 145

6. Դասարանում կար 16 աշակերտ: Ուսուցիչն ամեն ամիս նրանց բաժանում էր երկու հավասար խմբերի: Առնվազն քանի՞ ամիս պետք է անցնի, որպեսզի այդ ընթացքում ցանկացած երկու աշակերտներ հայտնվեն տարբեր խմբերում:

Աղյուսակում երևում է, թե ինչպես պետք է բաժանել դասարանը 2 խմբի այնպես, որ 2 աշակերտները հայտնվեն տարբեր խմբերում։ Ունենք 16 աշակերտ:  0-ն նշանակում է , որ տվյալ աշակերտը I-ին խմբում է , իսկ 1-ը երկրորդ։ Որպեսզի կրկնվող տողեր չլինեն, հարկավոր է, որ յուրաքանչյուր 2 աշակերտ գոնե 1 անգամ լինեն տարբեր խմբերում։ Այդպես կունենանք 4 ամիս։

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	2
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1

	3
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	4
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1


Լյովա Սարգսյան

Խնդիրը լուծելու համար պատկերենք հետևյալ  աղյուսակը, որտեղ առաջին և երկրորդ խմբերը կնշանակենք համապատասխանաբար` I; II:

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	1-ին ամիս
	I
	I
	I
	I
	I
	I
	I
	I
	II
	II
	II
	II
	II
	II
	II
	II

	2-րդ ամիս
	I
	I
	I
	I
	II
	II
	II
	II
	II
	II
	II
	II
	I
	I
	I
	I

	3-րդ ամիս
	I
	I
	II
	II
	I
	I
	II
	II
	I
	I
	II
	II
	I
	I
	II
	II

	4-րդ ամիս
	I
	II
	I
	II
	I
	II
	I
	II
	I
	II
	I
	II
	I
	II
	I
	II


Լուսինե Ներսեսյան
Պատասխան՝ 4:

7. Նկարում գիծը հատում է վեցանկյան բոլոր կողմերը։ Հնարավո՞ր է արդյոք, որ գիծը հատի իննանկյան բոլոր կողմերը (չանցնելով ոչ մի գագաթով):
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Բոլոր զույգ անկյուն բազմանկյունների դեպքում գիծը կհատի բազմանկյան կողմերը, իսկ բոլոր կենտ անյուն բազմանկյունների դեպքում՝ չի հատի։ Եթե նկարենք բազմանկյուն և վերցնենք մի կետ, որով պետք է տանենք ուղիղ, որը հատի բազմանկյան բոլոր կողմերը, ապա այդ հատման կետերը կլինեն այնքան հատ, որքան գագաթ ունի բազմանկյունը։ Իսկ այդ հատման կետերը անպայման կլինեն զույգ հատ։

Զարինե Փանյան

Եթե անկյունների քանակը լինի զույգ, ապա գիծը կհատի բազմանկյան բոլոր կողմերը (չանցնելով ոչ մի գագաթով): 

Եթե անկյունների քանակը լինի կենտ ապա գիծը չի հատի բազմանկյան բոլոր կողմերը (չանցնելով ոչ մի գագաթով): 

Իննանկյան դեպքում գիծը չի հատի իննանկյան բոլոր կողմերը (չանցնելով ոչ մի գագաթով):

Անի Միրզոյան
Պատասխան՝ ոչ:
8. Հարթության վրա տաս ուղիներ քանի՞ հատման կետ կունենան, եթե նրանցից միայն երկուսն են զուգահեռ, և միայն երեքն են, որ ունեն մեկ ընդհանուր հատման կետ:

Ենթադրենք մեկ ընհանուր հատման կետ ունեցող ուղիղների մեջ չի մտնում զուգահեռ ուղիղներից  ոչ մեկը։ Այդ դեպքում ունենք 1 կետում հատվող 3 ուղիղ, որոնք ևս 6 կետերում հատվում են մյուս երկու զուգահեռ ուղիղների հետ։  

Պարզ է, որ 10 ուղղից 5-ի դեպքը քննարկեցինք։ Մնացած ուղիղներից  յուրաքանչյուրը( ենթադրենք դրանցից մեկը վերոնշյալ գծագրի k ուղիղն է), սկսած 6-րդից, ինչ-որ կետերում հատվում է մնացած ուղիղների հետ։ Որպեսզի նույն հատման կետը չհաշվվի մեկից ավելի անգամներ, հաշվի առնենք, որ յուրաքանչյուր գծվող ուղիղ հատվում է իրեն նախորդողների հետ։  Հետևաբար կստանանք հետևյալ լուծումը․        1 1  + 6 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 =42 

2.    Ենթադրենք մեկ ընհանուր հատման կետ ունեցող ուղիղների մեջ է նաև զուգահեռ ուղիղներից  մեկը։ Այդ դեպքում ունենք 1 կետում հատվող 3 ուղիղ, որոնցից 2-ը ևս 2 կետերում հատվում են մյուս զուգահեռ ուղղի հետ։ Մնացած ուղիղներից  յուրաքանչյուրը( ենթադրենք դրանցից մեկը վերոնշյալ գծագրի t ուղիղն է), սկսած 5-րդից, ինչ-որ կետերում հատվում է մնացած ուղիղների հետ։ Հաշվենք, ինչպես նախորդ դեպքում, արդյունքում կստացվի՝  

1 + 2 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 = 42: 

Այսպիսով՝ ցույց տվեցինք, որ երկու դեպքում էլ հատման կետերի քանակը նույնն է՝ 42:  

Հասմիկ Իսրայելյան
Ենթադրենք բոլոր ուղիղները հատվում են , զուգահեռ ուղիղ չկա, ինչպես նաև 2 ուղղից բացի ընդհանուր հատման կետեր այլ ուղղի հետ չունեն: Այդ հատումների քանակը հաշվենք՝

C102=45: Եթե հանենք զուգահեռի դեպքը՝ 1, 3 ուղղի ընդհանուր հատման կետի դեպքը՝ 2, ապա կունենանք՝ 42 կետ:

Արշակ Մարտիրոսյան

Գծագրին նայելով կնկատենք, որ վերցված են ամենամեծ հնարավոր քանակով հատման կետերը, որոնք բավարարում են պայմանին, իսկ այդպիսի կետերի քանակը ստացվել է 42։
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Ելենա Օհանյան

 Պատասխան՝ 42
9. Արամի հեռախոսի մարտկոցը ամբողջությամբ լիցքաթափվում է, երբ նա 10 ժամ խոսում է հեռախոսով, կամ 40ժ թողնում է պասիվ ռեժիմում։ Երբ Արամը նստեց գնացք, մարտկոցը ամբողջությամբ լիցքավորված էր, իսկ գնացքից դուրս գալու պահին ամբողջությամբ լիցքաթափված։ Քանի՞ ժամ է նա գտնվել գնացքում, եթե հայտնի է, որ նա այդ ժամանակի ուղիղ կեսը խոսել է հեռախոսով, օգտագործելով հեռախոսը՝ ոչ անընդմեջ:

Քանի որ հեռախոսի մարտկոցը ամբողջությամբ լիցքաթափվում է, երբ Արամը 10 ժամ խոսում է հեռախոսով, կամ 40ժ թողնում է պասիվ ռեժիմում, հետևաբար   1 ժամում կլիցքաթափվի հեռախոսի 1/10 մասը, երբ խոսում է և 1/40 մասը, երբ չի խոսում։  Հայտնի է, որ Արամը հեռախոսը օգտագործում է ոչ անընդմեջ, այսինքն 2 ժամում լիցքաթափվում է հեռախոսի 1/10 + 1/40 = 5/40 = 1/8, հետևաբար հեռախոսով խոսելու դեպքում՝ 1 ժամում կլիցքաթափվի 1/8 մասը։ Քանի որ հայտնի է, որ նա գնացքում անցկացրած ժամանակի ուղիղ կեսը խոսել է հեռախոսով, հետևաբար Արամը գնացքում գտնվել է 2x8 = 16 ժամ։
Հասմիկ Իսրայելյան
Ենթադրենք ամբողջ ժամանակը գնացք նստելու և դուրս գալու x ժ է: Քանի որ խոսելու ընթացքում 1 ժ-ում մարտկոցի 1/10 մասն է լիցքաթափվում, x ժ-ում կլիցքաթափի x/10 մասը, բայց այդ ժամանակի կեսն է խոսել Արամը հեռախոսով, այսինքն x/20մասը կլիցքաթափվի, իսկ չխոսելու ընթացքում կլիցքաթափվի x/80 մասը, հավասարումը կունենա հետևյալ տեսքը՝

x/20+x/80=1

5x=80

x=16ժ

Արշակ Մարտիրոսյան

Պատասխան՝ 16ժ:

10. Հնարավո՞ր է արդյոք 6×6 աղյուսակում դասավորել բնական թվեր այնպես, որ ցանկացած 1×4 պատկերում եղած թվերի գումարը լինի զույգ թիվ, իսկ ամբողջ աղյուսակի թվերի գումարը՝ կենտ:

6×6 աղյուսակում կա 36 հատ թիվ։ Այդ թվերի գումարը կենտ կստացվի այն դեպքում, երբ կենտ թվերը լինեն կենտ քանակով։ Վերցնենք այնպես, որ առաջին տողում լինի կենտ քանակով կենտ թիվ։ և առաջին տողի յուրաքանչյուր 4 հաջորդական թվերի մեջ կա երկու հատ զույգ , երկու հատ կենտ թիվ։ K-կենտ թվեր,Z-զույգ թվեր։ Բացի առաջին տողից, մնացած բոլոր տողերում կարող են միայն կենտ, կամ միայն զույգ թվեր գրված լինեն։ 
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Զարինե Փանյան

Զույգ թվերը նշանակենք n

Կենտ թվերը նշանակենք m

Նկատենք, որ  6×6 աղյուսակում գրված թվերի գումարը կենտ կստացվի այն դեպքում, երբ կենտ թվերը կենտ թվաքանակով գվրած լինեն։ 6×6 աղյուսակում դասավորել բնական թվեր այնպես, որ ցանկացած 1×4 պատկերում եղած թվերի գումարը լինի զույգ թիվ, իսկ ամբողջ աղյուսակի թվերի գումարը՝ կենտ:
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Անի Միրզոյան

Այո, հնարավոր է։ n-զույգ է, m-ը կենտ։ Ցանկացած թվի դեպքում 6x6 թվերի գումարը կենտ է, ցանկացած 1x4 թվերի գումարը ՝ զույգ։

	m
	n
	n
	m
	m
	n

	n
	n
	n
	n
	n
	n

	n
	n
	n
	n
	n
	n

	n
	n
	n
	n
	n
	n

	n
	n
	n
	n
	n
	n

	n
	n
	n
	n
	n
	n


	m
	n
	n
	m
	m
	n

	m
	m
	m
	m
	m
	m

	m
	m
	m
	m
	m
	m

	m
	m
	m
	m
	m
	m

	m
	m
	m
	m
	m
	m

	m
	m
	m
	m
	m
	m


Շողիկ Զեյնալյան

